

30 лет кафедре белорусского и русского языков в БГМУ



В общественно-политической и культурной жизни нашей республики возрастает значимость мировых языков, среди которых немаловажное место занимает русский язык как язык-посредник социально-экономического и духовного овладения народов и носитель научно-технической информации. Блок социально-экономических и гуманитарных дисциплин, к которому относится и русский язык, формирует идеологию национальной независимости и демократии, научное мировоззрение, высокую духовность

Повышение международной активности высшей школы в нашей стране относится к 50-ым годам 20 века. Это период создания кафедр русского языка как иностранного, которые, помимо практических задач, приобщали граждан других стран к неисчерпаемым богатствам русской культуры.

Приток иностранных студентов в Белоруссию относится к 70-ым годам 20 века. Это период, когда зарубежные граждане стремились получить образование в наших учебных заведениях, а в связи с этим и период развития научно-практической мысли в области преподавания русского языка как иностранного.

В 1973 году, когда в МГМИ приехала группа студентов из Иордании, Сирии, Руанды, Эквадора, Мали, Танзании, Судана, Болгарии был создан курс русского языка, а в 1975 году - кафедра русского языка как иностранного (зав.кафедрой доцент Санникова А.В.). Это был очень трудный период, ибо начинался учебный процесс на пустом месте, не было учебной и методической литературы, технической базы. Но были энтузиасты, люди, влюбленные в новое трудное дело. Это старшие преподаватели Саханкова З.Н., Гладышева М.К., Губарь М.Л., Минецкая В.А., они начинали преподавание русского языка иностранцам в МГМИ и много лет, и даже десятилетий, отдали этому трудному, но благородному делу. В 1990 году на базе кафедры было открыто подготовительное отделение для иностранных граждан - это первый этап обучения, основой которого является русский язык. За один год подготовительное отделение дает базовую подготовку по профилю вуза (химия, физика, биология). Вся тяжесть, конечно, ложится на русиста, который начинает обучение языку с «нуля», зачастую не имея для первых контактов языка-посредника. Сегодня подготовительное отделение нашего университета самое крупное в республике. Ежегодно его заканчивают более ста человек. Большой

труд вложен в создание подготовительного отделения бескорыстными преподавателями-практиками Гладышевой М.К., Губарь М.Л., Меренковой Л.А., Боровец Э.Э., Ярось Л.Б., Махнач Т.К., Чуваловой Е.М., Соломахо Н.А. другими.

Много лет плодотворно трудятся преподаватели подготовительного отделения для слушателей Республики Беларусь (старшие преподаватели Климовец О.П., Матвеева Н.Г.), возглавляемого тоже русистом - старшим преподавателем Соколовой И.Н., которая входит в когорту основателей кафедры. Доброе слово хочется сказать первому декану по работе с иностранными студентами доценту Казаченку В.М. Именно тогда в тесном контакте деканата и кафедры русского языка были заложены основы обучения иностранцев в МГМИ. Нельзя не вспомнить деканов, которые возглавляли деканат в последующие годы. Это профессор Стожаров А.Н., доцент Каскевич Л.И., доцент Манулик В.А., профессор Пивченко П.Г. и доцент Волотовский А.И. В настоящее время возглавляет деканат профессор Доценко Э.А.

Сегодня это кафедра белорусского и русского языков. В 1992 году на кафедре было введено изучение белорусского языка для граждан Республики Беларусь, целью которого является обучение студентов навыкам пользования белорусской медицинской терминологией, навыкам свободного владения белорусским литературным языком, знакомство студентов с белорусскими медиками, которые вошли в историю медицины. Кроме учебной работы преподаватели белорусского языка проводят большую воспитательную работу, что способствует формированию профессиональных и гуманистических качеств будущего специалиста-медика. Это старший преподаватель Ратынская Н.В., преподаватель - Медведь Г.В. и старейшина кафедры - преподаватель Поляк Т.Л.

В становлении кафедры большую роль сыграли Институт русского языка им. Пушкина и факультет повышения квалификации РУДН в Москве.

В настоящее время возглавляет кафедру доцент Аксенова Г.Н.

За 30 лет в БГМУ получили образование на русском языке более трех тысяч иностранных граждан, многие из них стали кандидатами наук и работают во многих странах мира. Это представители Азии, Африки, Ближнего Востока, Латинской Америки.

30-летний юбилей кафедры - это годы титанического труда преподавателей русского языка, создающих учебники, учебные пособия и методические разработки под свой контингент, решая таким образом проблему диалога и контакта культур, разработана новая программа для культурологической группы (преподаватель Будько М.Е.).

Большое значение придается знакомству иностранных студентов с нашей Республикой, с ее историей, культурой (экскурсии по городу, посещение музеев, театров, выставок, экскурсии в Хатынь, Раубичи, Дудutki, Полоцк, Мир, Несвиж), участие в Олимпиадах по русскому языку, интернациональные вечера, новогодние огоньки. Интересно проходят заседания клуба «Интернационалист» и Клуба русского языка (ответственные Шарапа А.А., препод. Будько М.Е.), периодически организуются выставки студенческих работ.

Постоянное совершенствование методики преподавания позволило в значительной степени интенсифицировать учебный процесс, усилить межпредметные связи, скорректировать учебные планы, направленные на обучение иностранных студентов в нашем институте.

За годы существования кафедры созданы интегрированные учебные курсы,

необходимые для достижения конечной цели избранного высшего образования, что делает обучение более осмысленным и глубоким.

Преподаватели кафедры русского языка находятся в постоянном профессиональном поиске, кафедра имеет свой учебный профиль, свою сферу учебных изысканий. В основе учебной и научно-методической работы преподавателей кафедры является идея коммуникативного обучения, цель которого состоит в создании оптимальных условий для формирования в студенте-иностранце билингвальной личности.

Основные направления научно-методической работы кафедры: «Психолингвистические и дидактические приемы обучения русскому языку» (руководитель НИР доцент Санникова А.В., «Система терминов и специальной медицинской лексики подъязыка специальных медицинских дисциплин (физиология, гистология, анатомия, биология) на семантическом, словообразовательном и порождающем уровнях (руководитель НИР доцент Аксенова Г.Н.)»).

За эти годы создано 225 методических пособий и разработок по специальности. Накопленный опыт вылился в создание учебного пособия «Русский язык будущему врачу» (авторы - Санникова А.В., Минецкая В.А., Гладышева М.К., Губарь М.Л., Людчик Н.Н., Поляк Т.Л., Саханкова З.Н., Шарапа А.А.), учебник для подготовительного отделения для иностранных граждан «Слушаем, читаем, говорим, пишем» (авторы - Меренкова Л.А., Боровец Э.Э., Гладышева М.К., Махнач Т.К., Ярь Л.Б., Матвеева Н.Г. под редакцией Санниковой А.В.), учебно-методическое пособие «Сборник упражнений по лексике и грамматике русского языка» (автор - Кожухова Н.Е.), «Практикум по глагольной лексике (в 2-х частях)» (авторы - Аксенова Г.Н., Кожухова Н.Е.)» Всего подготовлено 374 публикации.

В планировании научно-методической работы очень важны контакты с кафедрами филологического профиля как нашей республики, так и стран СНГ. Кафедра активно участвовала в научно-методических конференциях, симпозиумах, конгрессах: Москва, ФРГ, Япония, Венгрия, Польша, Словакия. Преподаватели кафедры неоднократно выезжали на работу за рубеж (Англия, Япония, ФРГ, Дания, ГДР, СФРЮ, Чехословакия, Куба, Лаос, Вьетнам, Афганистан, Уганда). Более 10 лет на базе БГМУ по плану МАПРЯЛ проводятся международные конференции (ответственные доцент Аксенова Г.Н., доцент Кожухова Н.Е.), Республиканские студенческие конференции (ответственные старший преподаватель Минецкая В.А., доцент Кожухова Н.Е.).

Уже много лет на кафедре читается спецкурс «Методика преподавания русского языка как иностранного» для филологов (доцент Санникова А.В.), цель которого дать слушателям знания по методике преподавания русского языка в кружках и на курсах, повысить уровень владения навыками и умениями русской речи. Всего окончило спецкурс и получили свидетельства с правом преподавания русского языка на курсах у себя на родине 344 человека.

В советский период кафедра неоднократно награждалась грамотами Министерства образования СССР и БССР, грамотами Министерства здравоохранения СССР, а также дипломами Всесоюзного Совета по работе с иностранными гражданами.

Один из членов кафедры удостоен высшей награды русистов - Международной золотой медали А.С.Пушкина.

Кафедра белорусского и русского языков БГМУ - это не просто коллектив специалистов в своей области, это миссионеры, передающие любовь к языку другим народам, а через язык и любовь к своей родине, это просветители, решающие вместе с

руководством вуза задачи мирового масштаба. Проблема изучения русского языка и проблема обучения русскому языку вышла далеко за рамки русистики, методики и даже педагогики и приобрела важное политическое значение.

Президент БООПРЯИ, лауреат Международной медали А.С.Пушкина, зав.кафедрой с 1974 г. по 1999 г. доцент Санникова А.В.